

# 广袤沃野逐春光

## —首季中国经济一线调研报告之七

新华社记者

春天,万物复苏的季节。广袤田野里,奏响现代化农机的春耕交响曲;乡村产业中,各类“土特产”变成“香饽饽”;电商平台上,直播带货成为时下的“新农活”;片片花田间,“美丽经济”铺就百姓致富路……

新华社记者近期深入多地调研感受到,作为国民经济的基础,我国农业农村经济稳健前行,春管春耕有序推进,乡村产业提质增效,农村改革持续深化,乡村全面振兴持续迈出新步伐。

粮油生产良好开局,努力打牢丰收基础

谷雨刚过,正是春耕生产的大忙时节。在广西玉林市福绵区新桥镇被震村的农田里,绿油油的秧苗长势正旺,村民们忙着进行浇水、施肥等工作。

近期持续的高温少雨天气在广西等部分地区引发旱情,各地农业部门立即采取应急措施,指导农户调整种植旱粮作物,开展打井、抽水等抗旱工作,并派出技术力量将农技服务送至田间地头,确保春耕备耕工作稳步推进。

田间地头,现代农业科技正以前所未有的速度和深度推广应用,为农耕文明注入新活力。

在产粮大省黑龙江,多台大马力拖拉机牵引着高性能播种机在黑土地里来回穿梭,将一粒粒玉米种子精准播撒。

“这种高性能播种机能提高种植密度,也利于种子成活,种子出苗后会比传统播种方式更加壮实、整齐。”哈尔滨市东跃现代农机专业合作社理事长刘彩华介绍,今年新采用了水肥一体化技术,通过滴灌提高水肥利用效率。

农业新质生产力的发展,正在大江南北推进。平移式喷灌机、智能拖拉机、植保无人机……各地越来越多地应用“智慧”新农机具,助力农业生产提质增效。

据农业农村部农情调度显示,全国

春播粮食已完成近两成,进度同比略快。冬小麦和冬油菜种植面积稳、长势较好。

14亿多人要吃饭,是我国最大的国情。要从“吃得饱”提升到“吃得好”,“米袋子”重要,“菜篮子”也要拎好。

一季度,“菜篮子”产品供给也很充足。据国家统计局数据,猪牛羊禽肉产量2540万吨,同比增长2%;牛奶产量892万吨,增长1.7%;国内水产品产量1483.4万吨,增长4.5%。蔬菜水果供给稳定,价格呈季节性波动。

“三农”向好,全局主动。粮油生产开局良好,为推动国民经济实现良好开局、高质量发展向新向好提供了有力支撑。

乡村产业提质增效,助力农民增收

乡村产业发展,关系到农产品的供给、农业农村的发展,也联系着脱贫攻坚成果巩固、农民收入增长。

直面当前发展中的一些困难和挑战,广大农业企业积极行动,努力推动乡村产业提质增效。

这几天,在内蒙古自治区巴彦淖市杭锦后旗陕坝镇,一辆辆满载着饲草料的大卡车接连驶入内蒙古旭一牧业有限公司的肉牛养殖基地。

“今年一季度,受国内外市场形势、产能变动等多因素影响,肉牛价格迎来明显回升。截至目前,每头牛卖价上涨了三四千元,我们企业也因此转向盈利。”公司董事长张继新告诉记者。

近两年,由于肉牛价格下跌,当地一些牧民一度中止了与旭一牧业公司的订单合作。如今,不少牧民重新启动订单养殖。

“我们将加强与牧民的利益联结,面向市场需求改良肉牛品种,努力在互惠双赢中巩固拓展脱贫攻坚成果。”张继新说。

安徽黄山,漫山茶园迎来采茶季。

一季度,黄山市的茶叶数字化管理平台“茶产业大脑”试点进一步扩大,把市内多个黄山毛峰优质小产区都涵盖其中。以户为单位,每位茶农都会领到一张印有二维码的茶农卡,从采摘、售卖、炒茶、包装都实现了可追溯。

“茶叶产业链的可追溯,不仅能带动更多潜在消费者放心购买名优茶,还能促进茶农致富增收。”黄山徽商茶业有限公司总经理汪乐说,未来将在当地政府的支持下,共同努力规范茶叶溯源、提高优质产区茶叶知名度和品质信誉度,带动更多茶农稳定就业增收。

山东诸城外贸有限责任公司是一家覆盖肉禽养殖、屠宰加工、饲料生产等环节的全产业链企业,每年向农村投放资金超过150亿元,与300余户禽类养殖户签订合同,合作养殖户年饲养肉鸡超2000万只,户均年收入超过10万元。

企业总经理张桂明向记者透露,由于产品质量安全标准较高、把控严格,一季度公司出口禽肉制品数量和创汇金额同比分别增长13.96%和4.19%。“下一步,我们将积极推动新品种研发,多推出满足市场需求的产品。”

一季度,我国农产品出口额以人民币计同比增长6.8%,乡村消费品零售额同比增长4.9%,全国规模以上农副食品加工工业增加值同比增长7.2%,农村居民人均可支配收入7003元,扣除价格因素实际增长6.5%……

产业兴,百姓富。一揽子数据显示,开年以来,我国农村内生动力不断增强,乡村新产业新业态蓬勃发展,村民致富路越走越宽。

深化农村改革,增强发展动力

“3月份,我们村进行了一次分红,每户村民分到了6800多元。”云南省元阳县爱春村委会阿者科村组长马有德说。

多年来,阿者科村的村民们从事

“看天吃饭”的传统耕作生活。随着哈尼梯田申遗成功,这个村庄成为红河哈尼梯田保护区五个重点村落之一。

2018年,村里成立村集体旅游公司,将村庄打造为景区,65户村民以梯田、房屋和生活方式等吸引资源入股,陆续实施了人居环境整治、基础设施提升等项目。来村里旅游的人多了起来,村集体收入也不断增长。

“等到今年6、7月份,村里还会继续分红。”他说,去年年底阿者科村获评世界“最佳旅游乡村”,知名度进一步提高。今年户均分红有望超过2万元,高于去年的户均13784元。

改革是乡村振兴的法宝。阿者科村的变化,是近年来我国乡村大地通过改革推动发展的生动缩影。

今年一季度,《乡村全面振兴规划(2024—2027年)》,2025年中央一号文件等重磅文件陆续发布。

从健全粮食生产支持政策体系,到管好用好农村资源资产,再到创新乡村振兴投融资机制,进一步深化农村改革的多项举措为乡村发展、农民富裕带来新机遇。

今年5月1日,农村集体经济组织法将施行。这将进一步促进新型农村集体经济高质量发展,确保在坚持家庭承包经营基础地位、调动广大农民积极性的同时,充分发挥农村集体经济组织的重要作用。

农业农村部农村经济研究中心主任金文成说,未来要通过深化农村土地制度改革、深化农业经营制度改革、管好用好农村集体资源资产、健全农业转移人口市民化机制,以深化改革驱动农业农村现代化,持续激发乡村振兴活力。

心向希望,耕耘春天。在广袤的沃野上,亿万人民不懈努力,不断描绘乡村振兴新画卷。

(据新华社北京电)

日前召开的中共中央政治局会议强调,要加紧实施更加积极有为的宏观政策,用好用足更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策,进一步传递出宏观政策更好护航经济社会健康发展的明确信号。

财政政策是宏观调控的重要工具,牵一发而动全身,对稳定经济增长、促进社会健康发展发挥着重要作用。当前,我国经济持续回升向好的基础还需要进一步稳固,外部冲击影响加大。面对新形势、新挑战,迫切需要以更加有为、更加精准的宏观政策来应对。适应发展阶段性特征和经济形势变化,财政政策相机抉择、“开准药方”,尤为重要。

用好用足更加积极的财政政策,要统筹用好政策“工具箱”。围绕全方位扩大内需、加快培育发展新质生产力、保障和改善民生等方面,聚焦经济社会发展的薄弱领域和关键环节,更加积极的财政政策发力要更加精准、更加给力。应统筹运用政府债券、财政贴息、专项资金、税费优惠等各类政策工具,打好政策“组合拳”。同时,还要加强与货币、就业、产业、区域等政策的协同,确保同向发力、形成合力。

用好用足更加积极的财政政策,要确保财政资金的“真金白银”加快落地、落到实处。持续提高财政资金配置效率和使用效益,优化支出结构、强化绩效管理,让每一分钱都花在国计民生关键处。“能否有效将资金用在刀刃上”应成为检验相关部门工作的一把标尺,持续加强对政策实施情况的动态评估,不断完善激励机制,充分调动基层的积极性和主动性,确保政策落地落实、资金切实惠企利民。

充分发挥政策效能,还要进一步加强预期管理,帮助社会公众更好理解各项政策举措,把握好政策节奏,让政策实施与市场预期更加匹配,推动经济增长和预期改善之间的良性循环。

实施更加积极的财政政策是推动经济高质量发展的关键举措。以政策的确定性应对内外部环境的不确定性,因时而变、因势而为,让更加积极的财政政策发挥更有效作用,确保中国经济航船乘风破浪、行稳致远。

(新华社北京4月26日电)

新华社记者 申铖

# 用好用足更加积极的财政政策

## “十四五”以来少数民族发展资金累计下达边疆省区252亿元

新华社昆明4月26日电(记者唐健辉)记者26日从国家民委在云南腾冲召开的兴边富民行动现场会上获悉,“十四五”以来中央财政衔接推进乡村振兴补助资金(少数民族发展任务)累计下达边疆省区252亿元,支持特色农牧业、民族手工业、旅游业等兴边富民产业加快发展。

国家民委主要负责人在会上表示,边疆地区通过培育特色产业、激活新兴产业、升级传统产业,不断增强边疆地区群众就业增收、边境游、跨境游、冰雪游等加

断构建多元互补、协同发展的现代产业体系,带动边疆地区群众就业增收、边境游、跨境游、冰雪游等加

快发展。

下一步,国家民委将着力促进产

业兴边,深入推进“民营企业进边疆”行动和民族手工业品牌培育提升行动,组织开展好“边疆特产销全国”活

动。

新华社昆明4月26日电(记者唐健辉)记者26日从国家民委在云南腾冲召开的兴边富民行动现场会上获悉,“十四五”以来中央财政衔接推进乡村振兴补助资金(少数民族发展任务)累计下达边疆省区252亿元,支持特色农牧业、民族手工业、旅游业等兴边富民产业加快发展。

国家民委主要负责人在会上表示,边疆地区通过培育特色产业、激活新兴产业、升级传统产业,不断增强边疆地区群众就业增收、边境游、跨境游、冰雪游等加

快发展。

下一步,国家民委将着力促进产